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szétosztásáról gondoskodva van. 

Anyagi ügyeinkről. 
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(D) Közelebbről hazáok egyik tekintélyes 
fia H H. jegy alatt igen fontos észrevétele- 
ket közölt hazai borászatunk érdekében, mely 

ugy hiszszük, hogy földiparból élő legnagyobb 

száma olvasóink figyelmét méltán igényelheti. 

A jelenkor politikája félig-meddig már az 
államgazdászatba beolvadott. A nemzeti és or- 

szágos jóllét anyagi errje mozgatja az ál- 
lamok gépezetét, s a világtársadalomban 

mind nagyobb nyomatékkal ahozképest bir- 
nak a nemzetek, a mint ők kifejlett értelmi- 
ségök közvetitése által anyagi erejöket a né- 
pek közös társadalmában hasznositani képesek. 

A politikai elvont eszmék többé nem szol- 

gálnak a világtekintély alapjául; lelkesedik 
még az emberiség szánó részvétre azok iránt, 

kik a szabadságért vértannságot szenvednek, 

de ezek csak annyi segélyt remélhetnek jobb 

sorsukra nézve, a mennyiben e jobb sors az 

európai népek anyagi viszonyaira nézve ked- 

vező befolyást gyakorol. 

Vannak ephemer eszmék, melyek az em 

beriség kebelében kikiáltatnak, de ha vég- 
czéljokat elemezzük, csak anyagi hóditások 
köpenyeül szolgálnak mindazok; s egyes né- 

pek szabadsága annyiban érdekli a világot, a 
mennyiben e szabadság uj sorompókat nyit 
azon nagy ezél felé, mely az emberiség előtt 

áll: a testvériesülés czélja felé. 

Hajdon a vallás egyes népek tulajdona 

volt : a Jehova választott népe Izrael, Hadur 

népe a magyar, Jupiter népe a latin stb. 
Mindenik kiváltságolta istenét s viszályban állt 
a világgal, mely rajta kivül élt; és született 
a Megváltó, a szeretet lelke lakott benne, 
mely az egész világot egy testvérnek tekinti, 
és az egy Isten hite, a szeretet vallásának 
tana az emberiség közös tulajdona lett. 

Igy megy előre azon eszme, mely a nem- 
zetek politikai életét mozgatja, s a szellemi 
és anyagi kifejlődés, hová a józan politika 
törekszik, rendre leontja a faji és nemzetiségi 
korlátokat, s az emberiség belépik egy kö 
zös társadalomba, hol mindazok a szerint 

lesznek elfogadva, a mint szellemi és anyagi 
tulajdonaikkal magukat érvényesiteni képesek 
valának. 

Miként eltörpülnek a társadalom magasabb 
ezéljai előtt a nemzeti tusakodások és félté- 
kenységek , mily törpéknek fognak azok fel- 
tünni, kik nemzeti önzésért szembe usztak a 

el a korlátoló gátokat, melyek az emberiség 
egyesülésének utját állják. 

Meszsze repültek gondolataim egy nagy 
jövő tükrébe tekinték, honnan még távol ál- 
lunk Sokkal alább akarok szállani, le a föld. 
porára, a barázdák közé, hol most a mi te- 
rünk; de a mely még sem oly háládatlan 
tér, mint egy előre képzelhetjük, mert a ter- 
mő föld az, az emberiség anyja, a természet 
életadója. 

ö bármennyiszer lelépik a politikai lét ma- 

gasságából, egy előrelátó öseink által elfoglalt 

termékenyföldre száll alá, s megint innen 
ujból oly magasra, mint valaha kinőheti 

magát. 

Becsüljük meg e földet, nemcsak azért, 

hogy őseink porai itt nyugosznak , de mert 
unokáink is innen meritnek erőt későbbi idők 

küzdelmeire. 

És legyünk háládatosak e föld iránt, ta- 
nulmányozzuk mennyire hasznositá az em- 

beri ész a föld termő erejét, nézzünk túl a 
Kárpátok ormain, kérdezzük, mit vár a világ 

tőlünk, s miben kivánja hasznunkat venni; s 

ha anyagi javainkat kifejlett szellemi erönk 
alapján hasznositani képesek vagyunk, ne 
féljünk a jövendőtől. Az emberiség feltartoz- 

tatlanul halad a közös világgazdaság iránya 

felé, a vasutak és gözhajók oly kapcsok köz- 
tünk, s a világtársadalom közt, melyeken a 
népek összeköttetését megakadályozni többé 

senkinek sem -lehet. 

A legerősebb ellenzék a tudományos és 

az anyagi fejlettség. Mint a földre vetett csira 

kinő a napnak elzárhatlan sugáraira, ugy a 

nemzetek kebelében kifejlett ész és életreva- 
lóság felvirágzik, s kinő a korlátokon át. 

Mi, kivált erdélyiek, ma még a világtól 

el vagyunk zárva, s hogy a köztünk s a vi- 

lágpiacz közti sorompok megnyilhassanak még 

az is tantalusi küzdelem nekünk; a legegysze- 
rübb anyagi kérdésbe a magasabb politika 

játszott be; de higyjük el mégis, hogy a vi- 

lág tapasztalata már késziti vasutunk előmun- 

kálatait. Hazánk termőföldjét mind inkább is- 

meri a külföld, s fényes értekezleteket olva- 

sunk, melyekből világosan beláthatjuk, hogy 

az austriai birodalom fogalmában az anyagiakra 

számitó világ előtt a legfőbb szerepet éppen 

Erdély és Magyarország játsza. 

A mi Erdélyre leginkább felhivta a figyel- 

met, az hazánknak éreze és bora. 

Angolhon, mely még az északi jéghegye- 

ket is felkutatta, utóbbi időkben élénken kezdé 
tanulmányozni hazánkat, s köztünk és a kül- 
föld előtt a bekövetkezendő anyagi s ebből 

önkint folyó erkölcsi összeköttetés alapelmé- 
letét már letéve látjuk. Nemzetünk anyagi 
életrevalósága szolgál erkölcsi és politikai 

életrevalóságunk hévmérőjeül, s a poli- 

tikai apathianak - a mely mostani viszonyaink 
közt igen természetes - nem szabad oda fo- 

kozódni, hogy önmagunk iránt bizalmatlanok 

legyünk. Miénk ez ország, mert miénk e föld. 
Ha ös időkben a hindu az átnyargaló ellen- 
ségek nyilzápora alatt földét pontosan szán- 
totta, azt nyeré ragaszkodásával, hogy maig 
is ővé ama föld, s utódai élnek rajta. 

Ezen eszmék elmondására egy jeles angol 
értekezés ösztönzött, mely a „North British 
Rewiev". ben jelent meg s Erdélyt különösen 
kiemeli bor- és éreztermő képességéről, 

miután a magyar királyság nagyszerü termé- 
szeti kincseit sok avatottsággal ismerteti. 

Éppen akkor jelent meg H. H. ur fontos 
czikke a borászat érdekében; az angol czikk- 
ből látjuk, hogy a világ e részben tőlünk mit 
vár, H. H. czikkéből látjuk, hogy e várako- 
zás még ma csak mennyire teljesithető. 

Ébredezzünk és vessük meg anyagi gya- 
rapodásunk alapjait; nem hagy el minket a 
világ, ha mi magunkat el nem hagyjuk. 

Elkezdelt czikksorozatunkban egy nehány 
eszmét akarunk elmondani földiparunk körül 
általában. Itt előre csak azt akartuk felemli- 
teni, hogy az ujabb államgazdászati fejlödés- 
ben az országok és nemzetek nagyszerü soli- 
daritásban állanak s e lánczolatba nemzetünk, 

Szerencséje a magyar nemzetnek, hogy 

országunk, ugy történelmi multja mint értel- 

misége, s elég szerencsés földirati fekvésénél 

fogva, beleesik. A külföld már nemcsak a tö- 

rök elleni vagy a Bethlenek s Bocskaiak alatt 
viselt vallásos és szabadság-harczaink emlé- 

keért méltat minket, de számit anyagi elő- 
haladásunkra és nekünk feladatunk megtfelelni 

e számitásoknak. Messze állunk e feladattól; 

szellemi téren mozgunk ugyan, de a kiadott 

magyar munkák ott hevernek a könyvárusok- 

nál. A magyar összes iróvilág alig kapott be 
annyi jutalmat, a mennyit egy franczia kiadó 

Lamartine müveiért ad; anyagi dolgaink pe- 

dig gyengén haladnak előre, gazdászati fejlő- 

désünket nemzeti belviszály, közigazgatás, po- 

litikai féltékenységek, de mindezeknél inkább 

gátolják a gazdászati eszmék fejletlensége; 

nem árt tehát e téren egyet s mást elmon- 
dogatnunk. 

Regeneratio. 
III. 

Viszhangok a székely kivándorlási 
ügyben. 

Naponta növekedő feljajdulások hallhatók; 
a fájdalom keservében osztozó honfiak a ki- 
vándorlás vagy megszüntetése, vagy eltere- 
lése eszközlésében nemzeti és hazafiui köte- 
lességüket teljesitendők , segélyért jobbra balra 
okoskodnak 

A részvét és kötelességérzet ezen neme is 
ugyan tartozó kötelességet ró le; de az álta- 
lánossá vált vészterhes bajon csakis akkor és 
ugy lehet segitenünk, ha annak indokait ala- 
posan kitudjuk, és azokat gyökeresen meg- 
szüntetjük. Mirenézt : 

Legelőbb és egyszer mindenkorra jegyez- 
zük meg, miszerint a székely kivándorlás in- 
doka közel sem a tulnépesedés; mert a szé- 
kely földterület sok jobb állapotra vergödött 
külnemzetek földterületéhez mérve, népességi 
arányban jóval nagyobb, és kellő mivelés 
alatt nem is terméketlenebb azokénál, söt 
mondhatni, hogy némely tekintetben még 
dúsabb. 

És ha mégis elhitetnök magunkkal, hogy 
székelyföldünk túlnépesedett, és nekünk ki- 
vándorolnunk kell, akkor mondjunk jó éjsza- 
kát fajunk existentiájának , s koldus tarisnyán- 
kat magunkra akasztva, menjünk szét a nagy 
világba; ott az ilyen jól megteremtett élettel- 
jes emberekből derék szolgák és szolgálok 
válnak, s még gazdagabb urak és urnök is 
lehetnek. 

Szálljunk le a képzelet homályvilágából, 
és ragadjuk meg a gyakorlati közélet szigoru 
valóságát. 
A székely kivándorlásnak egyik alapindoka 

az, hogy a székelyföldi gazdászat a gyorsan 
fejlödő kor szaparodó igényeivel nem halad 
párhuzamban; a székely nép ugyanis kevés 
különbséggel földét ma is ugy miveli, mint 
ezelőtt századokkal, a jövedelmezőbb marha- 
tenyésztésről még eszmélni sem kezdett, és a 
kifejlettebb műiparról még csak fogalma sin- 
csen; sőt mi keveset eddig font, szött, azt is 
merőben hanyagolni kezdette, szégyelvén tar- 
tós kézművébe öltözni; nagyobb birtokosaink 
nagy része pedig gazdasági szükségleteivel 
nem levén tisztában, bárha folytonosan mun- 
kás kezek hiányában tengödik, a helyett, hogy 
gazdasága jövedelmezőbb nevelésére több meg 
több állandó munkás kezeket használna fel, s 
igy magán s a birtoktalanon is segitene, mind- 
kettőjök tetemes veszteségére munkásait a 
piaczról fogadja napszámra. 

És ezen hátrányos állapotban is ur és 
zsellér az idei adótól megmaradt nehány kraj- 
czárját is (tán hogy jövöre semmi se marad- 
jon, vagy hogy mindnyájan egyformák, ron- 
gyosok legyenek, s hiszem éhesek is; mert 
a rongyosság és éhség ikertestvérek szoktak 
lenni, odahányja holmi czéltalan és veszedel- 
mére viselt külföldi kelmeért, czifrá nyomo- 
ruságért. .. Oh! de sok koldusbotot készit- 
ek számunkra Londonban, Párisban s egye- ütt. 

Másik alapindoka a székely kivándorlás- 

csaknem minden kivétel nélkül, nagya és ki- 
csinye az embert nem az emberhez, vagy an- 
nak tetteihez , hanem a földhöz méri, az az, 
a székelyföldön legnagyobb ember az , kinek 
legtöbb véka férőjü szántófölde van *) (mond- 
ják, hogy némelyek a nagyobb darab földek 
előtt még kalapot is emelnek); és ezen nagy- 
ravágyó birtokszerzési szeszély miután vala- 
hára ujból mindnyájan egyenlők vagyunk (?) 
és kitünő nagyságunk csak szántóföldeink 
mennyiségétől függ (?) annyira elkapta az egész 
tömeget, hogy mitsem számitva a fekvőség 
sem haszonvételére, sem átszállitási magas 
díjára, folytonosan cserél, ad, veszen; mig 
végre az ilyetén változások sulytoló terhei 
miatt nagy rész minden nélkül, vagy legalább 
rakásra gyült adósságba és perbe fulva, kény- 
telen a silány vetélkedéssel felhagyni. 

A székelyföldön, kinek pénze van, vagy 
legalább lehetne, ha arravaló tehetségeit hasz- 
nálná, elszigeteltségében még nem fogta fel 
a jövedelmezőbb iparmű előnyét a nyers ter- 
melés felett; holott, midőn a nyers termény 
jövedelme egy, az iparmüé kettő, s még több 
is; a nyerstermény előállitásában ugyanis al- 
kotó mester a természet, az ember körülte 
csak alárendelt szolga; az iparmű előállitásá- 
ban pedig az alkotó mesterszerep az emberé, 
ki a természetet segédül használja. A két ne- 
mű előállitás között a különbség közgazdá- 
szati tekintetben az, hogy a csak nyers ter- 
melő kezeit használó nemzet mindig nyo- 
morult, durva szolga nép marad, a terményeit 
feldolgozó, eszét is minden tehetségében sza- 
badon felhasználó műiparos pedig kimivelt 
szabad nemzetté válik, mely közjóllétét ki- 
viván, azt mindenkorra biztositja független- 
ségének folytonosan emelkedő ilyszerü nagy- 
ságában. Anglia és Francziaország jelen füg- 
getlensége sem szövevényes világpolitikájában, 
hanem műipara kifejtett nagyságában alapszik. 

És lehet-e a földgömbön az iparmi elő- 
állitására előnyösebb táj, mint a székelyföld e 
és megteremtettebb ember, mint a székely ? 
Én részemről képzelni sem tudok; s valjon 
nem volna-e czélszerübb a sok eszélytelen 
földvásár helyett néhány iparmű gyárat állitani 
fel?... hogy mondhatnók el valahára mi is: 
virad! 

A kivándorlás harmadik alapindoka a szé- 
kelyföldi urbériség pusztitó zavara, nemze- 
tünk mortificatioja, mely kezdetét még a ma- 
gyar királyok s majd az erdélyi fejedelmek 
pártviszályából vette. 

A legrégibb szó- és irásbeli hagyományok- 
ban ugyanis ez áll: a székelyföldön minden 
székely ember szabad és egyenlő; de a római 
birodalom szétoszlásával, melynek csaknem 
az egész földgömb minden lakói hübéressei 
voltak, a hübériség árva gyermekei világ- 
szerte oszolván, közülök egy, mint urbériség, 
előbb Magyarországra s onnan lassankint a 
szabad és egyenlő székelyek közé is bételepe- 
dett volt. Tárgyunkhoz sem tartozik, de kü- 
lönben is lelkemnek sokkal inkább fáj, mint 
hogy eltudnám mondani, mi okon és módon 
történt ez; elég, hogy én ugy vagyok meg- 
gyözödve az élet igazságáról, miszerint még 
az is tévedés, hol mondva van, hogy az atyák 
büneit a gyermekekben megbtüntetendők. 

A nemzetromboló kor viharait leszórva hu- 
zódott át imádott hazánk, a hősök hazája 
felett; a szabad székely nemzet nagyrésze, 
urbéres szolganéppé lett törpitése alól mene- 
külendő, részint még azon időkben Moldva- 
honba kivándorlott; a honn maradtak 1819- 
20 ban a vármegyei urbéresekkel egy cathe- 
goriában conseribáltattak, és velök addig is 
s azután is egyenlő módon tractáltattak egész 
1850 ig. 

A jobb sorshoz szokott, s jogosulva is volt 
székelyeket multjok emlékei ösztönzék legin- 
kább kezdetben, ezután s ugy jelenben is a 
kivándorlásra. A Moldvába ilyetén átmentek 
létszáma 1848-ig már 53 ezerre szaporodott 
volt (ezen létszámba az éppen most száz éves 
csik-madéfalvi catastrof és székelykatonásko- 
dás felállitásának következménye is be van 
tudva), az azon innen kivándoroltaké 13 ezer; 
összesen 66 ezer székely, jogától megfosztva, 
volt kénytelen hazájából eddigelő kivándorol- 
ni; s ki tudja, a még készülőben levök szá- 
ma hány ezer lesz? Ez okból többé egyetlen 
egy lélek sem: mondja valaki, hisz az urbéri- 

nak b eszélytelen földbirtokvásár, haszonta- an ajszaporitás; a székely nemzetnek ugyanis 

ség országos pénzalapbóli kifizetés mellett 

*) Ilyen formán van az másfelé is.



egész Erdélyben el van már törölve, s a szé- 
kely is visszanyerte hajdanban elvesztett bir- 
tokát és szabadságát. 

Ez nem igaz : 

A székelyföldi urbéres urbéri telekállomá- 
nya megbirhatlan örökváltsága végett földes- 
urával szemben perelni idéztetik, védtelensé- 
gében kevés ingóságából is kiferesztetik, s 
földhözragadt szegényül szomoru multja emlé- 
kénél még szomorubb jelenének leverő érzeté- 
ben utnak indul, nem levén képes felfogni, 
hogy mi a vármegyéken igaz, a székely- 
földön miért nem igaz? *). 

Ime uraim! a székely kivándorlás alap- 
indokai eredeti meztelenségükben. Megszünte- 
tésük nem kis feladat; mindnyájunk okosan 
gondolkozó észtehetségét és tetterejét kivánja: 
gondolkozzanak önök is és tegyenek, én ok- 
vetlen gondolkozom és teszek is. 

Kilyéni Donáth pál. 

A magyar bevándorlásokról. 
Arkos. febr. 18. 

Mint a kiáradt folyó a vészes lezugás 
után visszahuzódik árkába, ugy tére meg in- 
ség által sujtott szükölködő magyarhoni vé- 
reink fészkéből kivándorolni kényszerült osz- 
tálya a tavasz intésére, viszont felfogni a gaz- 
dai foglalkozások megszakadt fonalát, s más- 
nemü foglalkozások zavart himét. A földet 
általjárja a megnyomorodott és éhezet izrae- 
lita. Ésai. 8. 21. 

A vizár, mikor medrébe visszaszáll, még 
soká nem csendes, nem tiszta. Igy vannak és 
lesznek még egy ideig hazatért véreink is : 
gondolataik nyugtalanok, keblöket szorongató 
sohajok feszitik , számitgatják a segélyértéket, 
melyet részint a magos kormány, részint az 
érezni és sajnálni tudó vérségi szeretet, ré- 
szint - legkevesebbektől a gunyszégyen- 
től óvakodó képmutatás, juttatának áldozatul 
kezeikbe, egybemérik evel egy óhajtott uj ter- 
més bekövetkezendő időszakát, s az ezek kö- 
rüli aggasztó tünödésbe mélyedve, azt veszik 
észre, hogy keblök melyéből akaratlanul kel- 
fel egy nehéz sohajtás ; tekintnek szükölködő 
családukra, számos gyermekeikre s elgondolva, 
hogy azok a segélyek által még csak az éh- 
haláltól ha fedezve lesznek, s hát még egyéb- 
nemü kisebb és nagyobb szükségeikről mikor 
és hogy lehetend gondoskodni ? ah! szegény 
sujtott családtök, apák, anyák, (mert különö- 
sen rajtatok nehezül a vész sulya) mint kell 
és lehet éreznünk, mi bántja sziveteket leg- 
kedvesebb földi kincseik elete és jövője kér- 
désében ! ez maga a szenvedés valója ! 

A vizár, mikor medrébe visszaszáll, azon 
földterületet, melyen magát biztosan megjár- 
hatta, meg szokta kövériteni. S nem terméke 
nyüle-e szivünk szenvedő fajrokonink itt jár- 
tával a hon és nemzet iránti szeretetben ? 
nem melegült-e, nem lágyult-e keblünk a leg- 
forróbb részvét érzelmével, mikor ők hozzánk 
a panaszos bizalmat édes anyai nyelvünkön 
nyilvániták, meg levén gyözödve, hogy mi 
őket megértjük és lehetöleg enyhitjük ? és 
mi nem megkülönböztetők-e öket bármily 
másnemü kéregetők, szenvedők felett? nem 
fordula e meg közülünk — a csekély segély- 
áldozat átnyujtásakor - ezerek meg ezerek 
fejében ama gondolat: vajha milliókkal bir- 
hatnék, mert — istenemre – egy mozditással 
eltörölném szenvedő véreim inségét ! ? tanu- 
sitni kivántuk irányukba ama latin mondat 
értelmét : Dat bene, dat multum, qdui dat cum 
munere vultum : vultum et pectus. Még azok 
s közülünk, kik a szükölködőt szóval hamar 
és könnyen ledarabolják, ajkaikon uralkodva, 
komoly zárkozott hallgatagság mellett, szivö- 
ket előttük nem zárták be. És ök mind ezt 
minden bizonynyal megértették, ök tölünk a 
testvériesség legédesebb meggyőzödésével tá- 
voztak kihült tüzhelyeikhez, annak végper- 
czekig ki nem alható szikráját vivén oda ma- 
gukkal. S hát nekünk mily édesen jött, szo- 
báinkban élő példányait látni magyarhoni fa- 
junknak, velek - bár futólag is — szót, esz- 
mét és érzést cserélni; látni rajtuk azt a deli 

*) Azon székelyföldi telkek, melyek 1819-20-ki 

összeirásban colonicaturáknak irattak be, szintén felsza- 

badultak, s ecsak a zsellértelkek estek örökváltság alá. 

Hogy ezeknek száma nagyobb a székelyföldön, mint a 

megyéken, annak oka az, hogy oda a hűbéri rendszer 

mem egészen hatott be. Miután azonban a székelységgel 

az államkárpótlást fizettetik, az ő területén kivül eső 

s más nemzetü jobbágyok felszabadulásáért: a méltányos- 

ság és igazság kivánta volna, hogy itt az oly zsellére- 

ket, a kik az örök megváltás jogával birnak, az állam 

váltsa meg. Iy megváltás alá azonban nem jöhetnek 

azok, kik 1848.ig adóment telket s földeket, vagyis 
allodiumokat, valamint azok sem, a kik 1820-an innen 

kivett tiszta székely örökségeket birtak. Az allodium 

és székely örökség tiszta tulajdon, mint megyén a curi- 

alisták kezén levő uri birtok; mikor ezt elvenné az 
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termetet, jó képet, a nyomorban is azt a sa- 
játságos önérzetes büszke rátartást, tappinta- 
tos szómodort és megmérő bátor pillantást, 
mely bármely népfajával a világnak szembe 
megáll, s a legtöbb gyarló fajok felett ural- 
kodólag áll, látni bennök saját énünket, er- 
élyi magyar fajunk hasonmássát: oh! ez 

több, mint véletlen esemény. Tagadja bár a 
politico-scepticismus vagy pessimismus, én hi- 
szem és vallom, hogy isteni intézkedés, mely 
a magyarországi és erdélyi magyar népfajt 
—– 15 év mulva, s most is fenyegető vész ál- 
tal – másodszor találkoztatja, hogy tanulják 
egymást ismerni, tudni és érteni, hogy a ma- 
gyarországi magyar az erdélyiről ne csak 
mesebeszéd után halljon alig valami homá- 
gyost, hanem látó szemeivel, halló füleivel, 
testi lelki jelenlétével meggyözödjék a felől, 
hogy Erdélyben is magyar faj akik, nemcsak 
sporadice, hanem cyeladice és endemice is - 
hogy itt, ha ugy kell, van kivel kezet fogni, 
összeérezni s vállvetve tenni - hogy a keleti 
és nyugati azon faj magát gyarapodottabbnak 
érezze, s bizzék egymásba. 

Nó de van egy pont, melyre vonatkozólag 
az eddig mondottak csak előzménnyé válnak, 
melyet figyelmünk elől tévesztenünk nem sza- 
bad, melyet tudatnunk kell az egész világgal, 
hogy t. i. a magyar az inséges vándorlásban 
is loyaliter tudja magát viselni; még pedig 
itt azon osztályról van szó, mely a „loyalitas 
nevezet értelmével vagy alig, vagy éppen nem 
ismeretes. És ez neki vele született magnani- 
mitatis birtoka, akkor, mikor más némely nem- 
zetek főosztályainál is ezt hiányzani látjuk. 
Bir evel a magyar a kabinetben, a parlamen- 
taris téren, a közéletben és a nyomorban is. 
Példa : a mostani inséges vándor magyarok, 
ök nem öltek, nem raboltak, nem loptak, nem 
alacsonkodtak; az eljárás által magukon se- 
giteni Isten után fürgék, élénkek, benyitották 
a házak ajtóit szerényen, nem követeltek, 
csak kértek s távoztak becsülettel, zugolódás 
nélkül: hol az alsó osztály ilyen, mit ér ott 
maga az összes nemzet ? 

Kiss Mihály, 
székelyföldi esperes. 

Tdoloz-virr . mártius 30. 

Bécsi félhivatalos lapok után mi is közöl- 

tük azon hirt, hogy Türr és Klapka Bu- 
kurestben volnának egy Erdélybe és Podo- 

liába szándékolt beütés élére állandók. Lapunk 

mai számában megirtuk a „Vaterlandt azon 

közlését, hogy Kiapkát Londonból várják Tu- 

rinba s az. utóbbi időkben részint Londonban, 

zártával vesszük bukuresti levelezőnk azon 

értesitését, miképp egyenesen vett sürgöny 

alapján értesiti olvasóit a „Romanul« arról, 

hogy Türr Turinban, Klapka pedig Genuá- 
ban van. E szerint bécsi hivatalos lapok vak 

lármát ütöttek, hogy minő czélból, azt nehe- 

zen lehet értenünk; ba az austriai határokat 

fenyegető forradalom oly kevés való alappal 

bir, mint a fennemlített hét tábornoknak Bu- 

kurestben létele, akkor valóban rosszul lehe- 

tett az osztrák diplomatia értesitve, annyira 
menvén, hogy a román és szerb fejedelemmel 
a diplomatiai viszonyok megszakitását hozta 
szóba. Vagy talán a kormány ily lépése is 

végre csak hirlapi kacsa lesz ? Bukuresti le- 
velünket jövő számunkban adandjuk. 

KEécs, mart. 22. 

(Mk.) A holsteini ügy, melynek végső ki- 
menetele iránt az itteni magasabb körökben 
azon határozott nézet uralkodik, hogy elvégre 
is Dánia által elfogadandó conferentia utján 
fog eldöntetni, foglalkoztatja jelenleg a diplo- 
matiának kizárólagos tevékenységét; nem cso- 
da tehát, ha országos belügyeink kivánatos 
fejlődése háttérbe szoritva, csak is csigamenet- 
ben halad végső eldöntésének eleibe. 

Ugyanazon okok alapján mai adataim 
igenis szerények, bár ugy hbiszem, hogy be- 
cses lapját figyelemmel kisérő közönsége által, 
némi érdekkel fognak olvastatni. 

Biztos hbirek szerint gróf Nádasdy erdélyi 
fökanczellár ur ő kegyelmessége a közel hus- 
vét utáni napokban fog Bécsbe megérkezni, 
mely időben báró Reichenstein alkanczellár ur 
is, kinek egésségi állapota napról napra lát- 
szólag javul, hivatalos müködését meg fogja 
kezdeni. 

A mi az erdélyi országgyülésnek egybe- 
hivását és működésének megkezdését illeti, 
igen valószinü, hogy ez május hó első napjai- 
ban fog megtörténni, mely feltétel annyival is 

állam, elvehetne a haszonbéreltbirtokot is a haszonbérlő 

részére; ily intézkedés a székelyeket a beköltözködött 

1lipitorok javára tetemesen megrontaná. Szerk. 

inkább nyeri a bizonyosság bélyegét, a meny- 
nyiben az országgyülés egybehivását érdeklő 
Jés szükséges elődolgozatok készülöfélben le- 

részint Párisban járt, kelt. Most lapunk be- 

vén, csakis a főkanczellár ur ő kegyelmes- 
sége által történendő ő Felségéhezi fölterjesz- 
tést és megerősitést szükségelik. 

Magyarországon legujabb időben történt 
nagyobb számu befogatásokról, habár a nyil- 
vánosság utján értesültek is, érdekesnek talá- 
lom azon körülményt kiemelni, miszerint itt 
a magasb kormányszellemü körökben ezen 
elfogatásokra éppen semmiféle jelentékeny 
sulyt nem fektetnek, söt ellenkezőleg azon 
általános vélemény látszik tulnyomónak lenni, 
miszerint a külföldön tartozkodó, és az euró- 
pai bel-békét már éveken át számos minden- 
féle kisérletek által megzavarni óhajtó forra- 
dalmi párt Magyarországon is néhány követőre 
találván, ez utóbbiak róvására meg akarja 
hiusitani a kormány által Magyarországgal 
megkisértendő egyezkedést, és ily módon a 
kormányt a megkisértés fegyverének letételére 
ez utóbbiak önfeláldozásával erkölcsileg kény- 
szeriteni akarná, mely iránybani tevékenysé- 
gök azonban koránt sem fogja akadályoztatni 
a magas kormányt abban, hogy az ország- 
gali végső egyezkedést megkisértse *). 

Illetőleg az Erdélyben épitendő vasuti vo- 
nalak mi gyorsabbani életbeléptetése iránt né- 
ma csend uralg; hihető azonban, hogy a kan- 
czellár ur megérkeztével, és a közel ország- 
gyülés kezdetével, ezen az ország minden 
rétegü közönsége által lelkesedéssel felkarolt 
ügy is életre fog lendülni, és a szó áldást 
hozó ténynyé válni. Utóbbi esetben sietni fo 
gok a történtekről tudósitást adni. 

Háonstantinánoly. mart. hó. 

Pérán, az angol követségi palota mögötti 
zugolyban, a Kiklik utcza egyik faházában 
meglehetős nagy szinterem van, melyet ma 
„Alte Teutónia"-nak neveznek; mivel ré- 
gebben itt volt a német társalgási kör bérelt 
szállása. Tulajdonképen most is ide jár a hely- 
beli német középrend mulatozni, azon különb.[ 
séggel, hogy most nem bérli, hanem a bérlő 
vendéglőst és saját kedélyét pártolja - meg- 
szokásból. Itt valóban is kedélyes estélyek 
tartatnak egész farsang folytán, álarczos és 
nyiltarczos tánczvigalmak, szinielőadások, edá- 
mus, bibámus és más jocósumok modorában, 
melyeknek sajátos zamatot kölcsönöz a ma- 
gyar társalgás; mert hiszen a természet já- 
téka által itt is a sógorokhoz köt sorsunk, 
velük vigadunk, velük busulunk, velük zsőr- 
tölödünk; ugy szeretjük egymást, mint a rosz 
házasfelek, kik még sem lehetnek egymás 
nélkül, Ide szállingózott iparos hazánkfiai kö- 
rükben találnak időtöltést, szórakozást, és 
viszont. 

Ez iparos hazánkfiai némelyike tisztességes 
polgári állapotra tett szert, többen házasok és 
szép családdal vannak megáldva. Olykor te- 
hát családostól is megjelennek a közös viga- 
lomban, s mondhatom, jól esik látni, hogy 
annyi viszontagságos év után megtartották 
nemzeti jellegüket, nyelvüket, öltözetüket; söt 
el nem vesztették szilárd lelkületüket. 
Ez utóbbi viditó jelenség fölemlithetése végett 
tevém az iménti bevezetést. Nem csalódni vé- 
lek, ha az itteni magyarság számát pár százra 
teszem. Itt tengödnek ök, várván jobb jö- 
vendőt ! 

Hallatszik, hogy jövő hó elején még többre 
szaporodik itt a magyarság száma, azon kéj- 
utazó jövevénycsapatból, mely mindjárt indul 
Bécsből, hogy a Deutsches Vaterland fiaival 
egyetemben szemlélje és élvezze Orientet, 
meg a tündér szép török Nápolyt. T. magyar 
vendéglőjében harmincz egyén egy héti ellá- 
tására van téve előleges megrendelés. Van 
sürgés egyrészt, boszuság másrészt az igénybe 
nen vett vendéglősök közt. Mert hát, atyám- 
fiai, itt is nagy az áhitozás a kappaszté- 
kony vendégekre. 

Sajátosabb kéjutazó csapatról is tehetünk 
emlitést. Azon lelkesült lengyelekről, kik ma- 
holnap indulnak, örvendezve, hazájukért. .. .. 
meghalni. Ugy értesülök, hogy az ottomán 
szolgálatban volt lengyel hadcsapat, mely ed- 
dig a Dáudpasa sikján tanyázott, szabad- 
ságot nyert, mindenestől oda mehetni, hol 
minőségét leginkább érvényesitheti. Mely tény 
bizonyosan még nagyobbszert s még hatósabb 
horderejt intézkedésekkel van kötemességben. 
Ugy gondolom, magam sem fogok szunya- 
dozni rózsaszirmokon; mert sürgős parancsot 
kaptam, ezredemhez Erzerumba sietni. Ez 
utam napéjegyen-időszakra esvén, nagy való- 
szinüséggel szenvedni fogom a duzzogó ten- 
ger kényjátékát; miből önökre azon előny 
háramolhatik, hogy untató levelezésem meg- 
szakad. Mely esetben Isten velünk, örökre ! 

Nem tudom, honnét meritették, a hazai 

*) Nem tudjuk it, minő oka van t. levelezőnknek 

ily reményhez; mi azonban ha a kormány közegeinek 

magatartasát fontolóra veszszük, a kiegyezkedésre sem- 

mi előkészületet nem latunk. Vasut pedig lehet, de 

kérdés melyik ? mert itt a bökkenő! 

Szerk. 

birlapokban körutat tipegett ama kacsát, hogy 
a zultán, vaddisznó-vadászaton veszélyben 
járván, ijedtségtöl betegen fekszik. E czél- 
zatos hirt legjobban megczáfolhatni annak tu- 
datása által, hogy a zultán utóbbi péntek na- 
pokon, fényes kiséretével, szokás szerint ki- 
járt a mecsetekbe, és éppen nem látszik raj- 
ta, hogy árnyékától meg szokott volna ijedni. 
Nem is tartom helyesnek ilyen fundált hi- 
recskéken holmi rosz élczelődés végett kap- 
kodni; miként azt sem, hogy némely lapjaink, 
mihelyt ütni kivánnak valakit, törököt tesznek 
a zsákba. Nem is czélszerü ez eljárás, már 
csak önösségünk szempontjából sem. Az a tö- 
rök nem oly buta doromb, hogy a szó rajta 
ne fogna. És én, legalább e rokon nemzetnek 
még birt rokonszenvét nem koczkáztatnám 
irodalmi tépegetéssel akkor, mikor éppen utá- 
nunk néz; meg nélküle, az idegen nemze- 
tek zagyában – mint tudjuk - magánzottan 
állunk. Ne bántsd a...... törököt! 

Dr. Oroszhegyi Jósa. 

MEGYEI ÉsS KÖZSÉGI ÉLET 
EMáromszásk, Ilyefalva, mart. 10. 

Örömmel ragadok meg minden egyes al- 
kalmat, hol a népnevelés ügyére szentelt cse- 
kély tehetségemet értékesithetem. Mult hó 17- 
kén irt levelemben megigérém, hogy a s.-sz.- 
györgyi iskola ügyeiről tüzetesebb közlemé- 
nyekkel fogok szolgálni, hogy az olvasó kö- 
zönség megismerkedjék a mi szép reményü 
kedves csecsemönkkel s még nagyobb rész- 
vétre buzduljon iránta. E mellett nagyon ör- 
vendenék, hogy ha ez iskola érdekében az 
itt ott felmerülő előitéleteket és félreértéseket 
eloszlathatnám s felvilágosithatnám. Vártam, 
hogy szakavatottabb és illetékesebb egyének 
tegyék mit én tenni akarok; de mindez ideig 
hiába vártam, avatottabbak előtt örömmel hát- 
térbe vonulnék, de addig szerény véleménye- 
met a nyilvánosság előtt is egyenesen minden 
pártérdek nélkül kimondom. Aztán győzzön 
a mi jobb. 

Midőn ezelőtt öt évvel a sepsi-szentgyörgyi 
iskola felállitásához kezdének a háromszékiek, 
erdélyi reform. anyaszentegyházunk nagyobb 
része, ugy az alsóbb mint felsőbb körökben 
veto-t kiáltott. A közvélemény kimondá az 
anathemát, hangosan kárhoztatá, dicsvágyó, 
rajongóknak nevezte, s tudja Isten mivel nem 
gyanusitá a derék alapitókat; mert - hangzott 
a közvélemény - ez iskola midőn maga is 
élhetetlen lenne, más iskolák romlását vonná 
maga után. Öt évi idő, a Rikán belöl lakók 
növelés iránti buzgalma és áldozatkészsége 
ellenkezőről győzött meg. A Rikán belőli nép 
a szentgyörgyi iskola fenállása után is, ugyan 
annyi, vagy talán még több növendéket ad 
(számokkal is kitudnók mutatni) más erdélyi 
prot. iskoláinknak, mint adott ezelőtt; a meny- 
nyit elvon az alsóbb osztályokból, annyit ad 
a felsőbbekbe. Sok szegény szülőknek nem 
levén módja, hogy gyermeköket Udvarhelytt 
vagy Enyeden tanittassák , itt hasonlithatlanul 
kevesebb költséggel érik eczéljokat. Öt évi 
fenállása után jelenleg 386 növendéke van ez 
iskolának, s mire nem mehet e szám, hogy 
ha tovább fejlődésében valami rendkivüli aka- 
dály nem lesz; s ez oskola növendékeinek 
legalább is fele nem tanulhatott volna egye- 
bütt. Aztán hatvanezer protestansnak a mive- 
lödés e korszakában ne legyen legalább egy 
jól rendezett népiskolája ?! 

Nó hanem ezen előitéleteket a következés, 
a fényes siker mind el némitotta; ma már 
a mivelődés minden igazi elfogulatlan barátja 
átláthatja, hogy ez iskola életrevaló, hogy ez 
iskolára nagy szükség van, hogy ez iskolá- 
nak azon lelkesedés és áldozatkészség , mely 
öt év alatt nyomasztó körülmények között 
csodát tudott teremteni, mondom, ez iskolának 
a háromszéki nép lelkesedése és áldozatkész- 
sége egy oly élőtőkéje, mely csak akkor 
nem nyujtana elegendő kamatot ez iskola 
fentartására és virágoztatására, ha véginségre 
jutunk. 

Ma már csak a tovább fejlesztés és virá- 
goztatás körül merülhetnek fel nehézségek és 
ellenkező nézetek. 

Közlöm azon mozzanatokat, melyekből a 
jelen viszonyokkal megismerkedém. 

Folyó év február hó 1-én tartá az ugy- 
nevezett communitás *) közgyülését az 
iskola érdekében. E gyülésen először is ez 
időszerinti elnök n. t. Gödri Ferencz ur hiva- 

*) Communitásnak nevezzük mi a Rikán belől 

levő prot. egyházak egyházi és világi képviselőinek 

gyülését. Közelebbi. időkben e communitás az oskolai 

ügyekben mutata élénk életjelt. Kisebb hatáskörben a 

főegyháztanácshoz hasonló testület lenne, mert ez is a 

hajdani nationalis synodusnak egyik töredéke, s partia- 

lis synodusaink fölött álló testület, Bethlen Gábor nagy 

fejedelmünk 1614-ben kelt diplomáján alapul, mely di- 

ploma az akkori viszonyok kivánalmai szerint sok tekin- 

tetben csaknem önálló kormáuyzatot engedményez



köszönt, hajlott korát és bokros hi- 

takából lekszönt, adván indokul. A gyülés 

lemondását nem fogadta el, s a tisztes agg 

férfi a sok kérésnek engedve, ujból megigéré, 
hogy mig lehet folytatandja elnöki hivatalát. 
Ez alkalommal azon kérdés merült fel: valjon 
a communitásnak jogában áll-e magának elnö- 

köt választani? E tárgyban véleményadás vé- 
gett t. t. Nagy Ferenez ur elnöklete alatt bi- 
zottmány neveztetett ki. Továbbá a szentgyör- 
gyi iskola mult évi számadásainak felolvasása 
s holmi pénzügyek tárgyalása után, az 5- és 
6-dik középosztály felállitása, oskolai épüle- 
tek épitése tüzetett tanácskozás tárgyául. E 
tárgyban is gondnok t. Donátbh József ur el- 
nöklete alatt bizottmány neveztetett ki. E bi- 
zottmány f. évi február 15 én és mart. 8-án 
tartá tanácskozásait. Az első gyülésen hosszas 
vita után — a realis irány **) mellett és ellen 
— felirat határoztatott a mlgs főegyháztanács- 

hoz az 5. és 6-dik középosztály felállitásáért. 

Továbbá fiókbizottmány neveztetett ki oskolai 
igazgató Vajna Sándor ur elnöklete alatt az 
épithetés körül holmi dolgok igazitására. A 

. második bizottmányi gyülésen a jegyzőkönyv 
felolvasása alkalmával a mult gyülési viták 
ismét szönyegre kerültek. A jegyzőkönyv hi- 
telesitése után a fiókbizottmány eljárásáról 
referált. Ezután az egész bizottmány által az 
épités elvileg kimondatott. Egy 30 öl hosszu, 
7-8 öl széles, kétemeletes, földszint boltok- 
ból álló homloképület épitése fog a bizottmány 
által a communitásnak ajánltatni. Az épités 
kezdődjék 1866 Szentgyörgy napján, a közbe 
eső két év épitkezési költségek és anyagok 
beszerzésére forditandó. Végre f. év május 
1-ső napján zene- és szavalatokkal egybekö- 
tött tánczestély rendezése határoztatott az os- 
kola javára. 

Már korábbi kellemetlen surlódásokból, de 
e gyüléseken is, a sok örvendetes és sziv- 
emelő mellett azt a szomoru tapasztalatot le- 
hete szerezni, hogy sem felülröl sem alul- 
ról nem vagyunk tisztában a communitás jo- 
gaival, s a mlgs főegyháztanács és communi- 
tás közti viszonynyal. (Nem szólunk álta- 
lánosságban, mert sokakat méltatlanul sujtana 
e vád). Hogyha ezen mi communitásunk tel- 
jesen szervezett képviselő testülete 
lehetne a Rikán belőli ref. egyházaknak, s 
viszont ha főegyháztanács is a protestantis- 
mus szelleme és elvei szerint teljesen 
szervezett testület lehetne : akkor könnyen 
megtudnók mondani, mi jogunk és kötelessé- 
günk. De igy csak azt látjuk, hogy félreérté- 
sek miatt az ügy - a s-szentgyörgyi iskola 
ügye gyakran veszélyeztetve vn. Itt, ugy 
látszik, néha, némelyek feledték s feledik, 
hogy status in statu nem lehetünk, s hogy az 
egyház főtanács élén oly auctoritások állanak, 
kik mély belátásuk mellett a legjobb akarat- 
tal vannak irántunk : bizalmatlanok s jogainkra 
féltékenyek vagyunk; ott ugy látszik informa- 
tio hiányában, vagy tán éppen téves informatio 
következtében, nem ismerik teljesen a mi vi 
szonyainkat, s mindenek felett feledik, mi- 
szerint : 

Terinészete a magyarnak, 

Hogy jussait nem hagyja; 

De ha véle bánni tudnak, 

Az ingét is od' adja. 

feledik miszerint : azon fának , melyet mi ma- 
gunk ülteténk s nevelénk, sokkal édesebb a 
gyümölcse, sokkal többgondot fordi 
tunk fenntartására, s nehezen engedjük 
meg, hogy annak ágait más nyeseges- 
se, bármennyit használjon is azáltal. 

Iskolánk alapitását azon feltétel alatt en- 
gedé meg a mlgos főegyháztanács, hogy az 
egy realékkal vegyes al gymnasium legyen. 
A háromszéki nép eleinte nem sokat törödött 
azzal, hogy milyen szerkezetü, csak hogy is- 
kolája legyen, s ne kellessék gyermekét nagy 
költségen messzi földre vinni; e czélból egye- 
sek és községek nem kimélték az áldozatot. 
Most örömmel látják a sikert s büszke önér- 
zettel mondják : „ez iskola miénk, mi terem- 
tettük semmiből, ennek én is alapitó tagja, 
és öre vagyok, s átok alatt hagyom meg ma- 
radékimnak is, hogy holtom után se hagyják 
ez iskolát elpusztulni, hanem mind többre 
többre segitsék !« Igy beszél a háromszéki 
jóra való székely a szentgyörgyi iskoláról. 

Mintán itt kevés költségen a szülők sze- 
me előtt tanulhatnak gyermekeik, midőn itt 
végezve más iskolába kell menniök, a szülői 
sziv és zseb egyiránt mélyen érzi, s mi ter- 
mészetesebb, mint a szülök azon kegyes óhaj 
tása : vajha ez iskolában minden tudományo- 
kat, vagy legalább némelyeket végezni lehet- 
ne! S a közvélemény, a közohajtás, melyet 

Rikán belől lakó protestánsoknak az e gyházi dolgokban. 
Gyakorlat szerint a nitas tanácskozásain. elnöke 

az idősebb esperes, ő hivja össze a gyülést a körülmé- 
nyekhez képest. Rikán belőli unitarius testvéreink is 
hajdan meghivattak a communitás gyüléseibe. RL. 

**.) A realis növelés tárgyában, a szerkesztő ur 

engedelmével e lapokban rövid időn egy külön czikket 
szándékszom közölni. R. L. 
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nem lehet egészen mellőzni, sőt ha az iskola 
liránti érdekeltséget elfojtani, s a jövedelem- 
forrásokat bedugni nem akarjuk, ki kell hall- 
gatni; mondom a közóhajtás szüntelen oda- 
sarkalja az iskolai előljárókat, hogy csak 
emeljék , szaporitsák az osztályokat. Az igaz, 
hogy ha a mostani áldozatkészség mindig igy 
tartana, s igy tarthatna egy félszázad alatt, 
akár universitássá kinőhetné magát ez iskola. 
De ez igazán vakmerő remény, rajongás. Las- 
san siess tovább haladsz, azt mondja a példa- 
beszéd. A pénz megszükült, mindenfelől csak 
a nyomor és panasz hangzik. Isten őrizzen s 
adjon jobb jövőt sokat szenvedett hazánknak, 
de még csak három négy nyomoruságos év s 
képtelenek leszünk az áldozatra; még kellő 
iskolai épületeink sem levén, a most meglevő 
8 osztályt is csak nehezen és pangásban tart- 
hatnók fenn. 

A mi igénytelen személyemet illeti, óhaj- 
tottam volna, s az illető helyen oda is mű- 
ködtem, hogy feleslegünket, ha van s az 
ujonnan bejövő áldozatokat a realis irány 
életbeléptetésére forditsuk; de az itten- 
pi viszonyokat s általános hangulatot tekin- 
tetbe véve hátrálnom kell, s a jövőtől vár- 
nom nemecsak a szent-györgyi, hanem más 
iskolainknál is óhajtásom teljesedését. Most 
remélem és óhajtom, hogy a mltgos főegyház- 
tanács communitásunk által rövid időn felkül- 
dendő feliratnak igen nyomos indokait tekin- 
tetbeveszi s meg fogja engedni, hogy 1864/, 
iskolai év elején az 5-dik s az az után kö- 
vetkező évben a 6-dik közép osztálylyal ne- 
veltessék oskolánk, hogy egy teljes al-gymna- 
siumunk legyen. *) Aztán a jó Isten majd 
megsegit a többire is. A 6-dik osztály felálli- 
tásával aztán azt hiszem, sok időre elértük a 
mnetovább ot. Azután erőnket s áldozatainkat 
a meglevők jól berendezésére forditandjuk. 

Addig is főgondot forditsunk a tanitói erő- 
re; ez a conditio sine qgua non, inkább ma- 
radjon az 5-dik és 6-dik osztály felállitása, 
sőt maradjon az épités, csak jó tanitóink le- 
gyenek. Iit más a tanitók állása és hivatása, 
mint más oskoláinknál. Itt a néppel is szo- 
ros érintkezésben vannak. Mig például Kolozs- 
vártt nem igen tünhetik fel a legjobb tanitó 
is (nem rendes tanárokról szólók), addig itt a 
tanitó az egész Háromszék itéletének tárgya, 
s a valódi miveltség apostola kell- hogy le- 
gyen. Hogy oskolánk a kezdet nehézségeivel 
küzdve is ilyen virágzásra jutott, azt nagy 
mértékben a jó tanitóknak köszönhetni Azon 
reményben, hogy a háromszéki jobb ek- 
klézsiákban papok lehetnek, többen a legte- 
hetségesebb ifjak közül ott hagyva máshol a 
nagyobb jövedelmet, idejöttek. Volt eset, hogy 
a kecsegtető remény valósult. E remény mel- 
lé még illő fizetés is kell, hogy ez után is a 
lehető legjobb tanitókkal dicsekedhessünk. A 
mltgos főegyháztanács az osztály tanitói fize- 
tés maximumát 300 o. é. forintra határozta ; 
mi ezt annyival inkább megadhatjuk, mivel 
itt sem kosztos tanitványok, sem annyi privát 
jövedelem nincs, mint más oskoláinknál. Ko- 
lozsvártt például akárhány eset volt és van 
tán most is, hogy életrevaló osztály-tanitónak 
200 forint rendes évi fizetése mellett kosztja 
4-5, sőt 6 száz forint privát jövedelme volt 
és van. A jövő évre két három disponibilis 
tanitó, ha van a papjelöltek közt. Reméljük, 
hogy az erélyes igazgatóság, mint eddig, ugy 
ez után is mindent el fog követni, hogy a le- 
hető legjobb tanitók legyenek oskoláink mel- 
lett; ezt inkább csak tájékozásul jegyeztük 
meg; nehogy valaki megütközzék azon, hogy 
ha az igazgatóság az osztály-tanitók rendes 
fizetését közelebbről beadott kérelmeik folytán, 
ez évi 250 forintról ismét 300-ra emelné, mint 
volt az ezelőtti években. 

Ezeket látám most szükségesnek e hir- 
lap uján az olvasó közönség elébe bocsátani ; 
de dicső emléküi reformatoraink szellemében : 
meliora ex verbo dei docentibus non sine 
gratiarum actione et cedere et obsedui pari- 
tissimi sumus.4 Révai Lajos. 

Figyelmeztetés. 
Az erdélyi muzeum-egylet idei februarius 

15 kén tartott közgyülésének a részvény ille- 
tékeik és alapitványi kamataik befizetésével 
hátrálékban levö tagtársak irányában köve 
tendő eljárásra nézve hozott és e lapokban 
már közzé tett határozata következtében az 
igazgató választmány .e napokban bocsátott 

szét egy előleges fe szólitást és illetőleg uta 
sitást az egylet vidéki megbizottjaihoz, a fenn- 
emlitett hátralékok behajtása tárgyában. 

Mind a mellett szükségesnek látja az igaz 
gató választmány e lapokban külön is felszó- 

*) Minden tanoda egy oly szellemi középpont, mely 

a miveltség fényét árasztja környékére. Ki ellenezhet- 

né azon.iskola fejlődését, s ki irigyelhetné a spártai 
Háromszéktől, hogy kebelében a növendékek minél in- 
kább kifejthessék magokat ? Szerk. 

litui a tisztelt megbizott urakat, hogy a hoz- 
zájok gyült pénzeket haladék nélkül szolgál- 

tassák be az egyleti pénztárba, a t. cz. tag- 

társakat pedig, hogy ne csak a hátralékokat, 
hanem a folyó évi illetményeket is az illetö 
gyüjtő urakhoz befizetni siessenek. 

Különösen felszólittainak a Kolozsvártt és 

környékén lakó t. cz. tagtársak, hogy tarto- 

zásaikat a központi pénztárba mielőbb befi- 
zetni igyekezzenek. 

Az igazgató választmány megbizásából 
Kolozsvártt, mártius 25-kén 1864 

Finály Henrik, 
egyleti titkár. 

KÜLÖNFÉLÉK 
— Jövő junius hóban telik háromszáz éve 

annak, hogy a Kálvin által alapitott hitfele- 
kezet Erdélyben is külön vált a Lutherétől, 
háromszáz éve annak, hogy a tordai ország- 
gyülésen e vallás a bevettek közé beigtattatott 
amagyar keresztyén hitfelekezetüt név alatt; 
háromszáz éve, hogy e reformált hitfelekezet 
legelső püspökét megválasztotta; magasztos 
forduló éve tehát ez a protestantismus három- 
százados virulásának hazánkban, s tisztelet- 
tel emelünk kalapot az orsz. főconsistorium 
előtt, hogy e magasztos jubileum megünnep- 
léséről intézkedéseit elkezdette. Az idei köz- 
zsinat helyisége Székváros lett volna, de ezen 
nagy ünnepélyhez ama kis város nem alkal- 
mas tér, és a főconsistorium Kolozsvárváros 
ref. egyház-községét szóltá fel a zsinat el- 
fogádására, melyet ez örömmel fogadott, s 
mult hétfői gyülésében bizottmányt nevezett ki, 
mely a czelra szükséges előmunkálatokkal 
foglalkozzék. Maga a szent zsinat s azzal 
egybekötött vallásos tinnepély a külmagyar- 
utczai pompás uj egyházban fog valószinüleg 
tartatni, miután a farkas-utczai ős egyház 
homlokzata romladozott és czélba vett kiépit- 
tetése előtt nagyszerü gyülekezetre nem lát- 
szik teljesleg alkalmasnak. Reméljük a mlt. 
főconsistorium intézkedni fog, hogy e fontos 
vallásos ünnepélyre nemcsak Királyhágón túli 
hitsorsosok, de Európa távolabb protestáns 
egyházai is képviselőik által megjelenjenek 
tanujául annak, hogy hazánkban évszázadok 
óta virágzik a lelkiismeret szabadsága és a 
vallásos türelem. Nincs kétségünk, hogy ez 
ünnepélyen országunk minden hitfelekezetei 
résztveendenek, miután vallásos sectakra va- 
gyunk ugyan vállva, de az összes keresztyén- 
ség alaphitében valja, a közönséges keresz- 
tyén anya szentegyházát. 
— A kolozsvári polgári társalkodó , Wolf 

gyógyszertára feletti emeleti épületrészben levő 
szállásán, több darab érdekes könyvek és 
több százakra menő képgyüjtemény, minden 
ünnep- és vasárnapokon folyó évi april hó 
3 án délelőtt 11 órától kezdve megtekinthetők, 
s mint eladásra kitett tárgyak megvétele iránt 
értekezhetni ott helytt. A megszemlélés és 
vételiránti értekezés a jelőlt napokon és órá- 
ban addig fog tartani, mig azok eladódnak; 
mely a venni kivánók figyelmébe ajánltatik. 
— (Neecrolog) Midőn a keresztyén nagy 

család a Világmegváltónak diadalmas feltáma- 
dását örömtelten ünnepli : egy szerény kis 
család fájdalom-dúlt arcz- és kebellel kesereg 
szerettének reménytelen halálán. Helybeli ke- 
reskedő Merza Izsák — kinek becsületes- 
sége, férfias szótartása s emelkedett jelleme 
minden ismerőinek vonzalmát kiérdemlé - 
folyó évi mártius 26-án reggeli 6 órakor, életé- 
nek 40-dik évében, 20 napig tartott inláz 
következtében, e viszontagságos életet örök 
nyugalommal váltotta fel. E megdöbbentő csa- 
pás a 9 éves boldog házas-frigyben élt nö 
Czink Máriára, s Lajos és Mária korán elár- 
vult gyermekeikre éppen ugy leverőleg hat, 
mint a különben is sulyosan látogatott édes 
anya – özvegy Merza Gergelyné született 
Izsák Dorotheára. Siratják a vérszerető test- 
vért viszontszerető hat testvérei: Joákim és 
nője Simai Jozéfa; Johanna, férjezett Simai 
Salamonnő; Mária, Azbej Mihályné; Katalin, 
Bogdán Istvánné; Manó és János; távollevő 
nagybátyja Izsák János, ipa Czink Pál és 
gyermekeik, kiknek méltó fájdalmát osztják 
számos rokonok és minden ismerősök. Az el- 
hunytnak földrésze folyó hó 28-án délutáni 
5 órakor fog rózsautczai 141. számu lakából 
a Czink család sirboltjába öröknyugalomra 
kisértetni, s e hó 30-án reggeli 10 órakor a 
piaczi nagy templomban lelke nyugalmáért 
engesztelő áldozat az ég irgalmas Urának be- 
mutattatni,. Melyre minden érdekeltek tiszte- 
lettel és szomoruan meghivatnak. 
– (Necrolog.) Makfalvi Dózsa Elek 

jogtudor és tanár: maga s gyermekei Miklós 
és Katalin, — valamint sógorasszonya Gyarmati 
Zsuzsánna, Deák Józsefné, – és a rokonok 
nevében mély fájdalommal jelenti elfelejtketet- 
len kedves nejének, Gyarmati V. Teréziá- 
nak folyó hó 24-én reggeli 21/, órakor, életé- 
nek 49-dik évében, hét hónapi szenvedés után 

történt kimultát, Halottunk földi részeit 26-án délután 3 órakor kisérjük a reformátusok temetökertébe. Nyugodjék csendesen!... M- Vásárhelytt, 1864 mártius 24-én. 
— Ezen czim alatt : ,„Képviselet a Király, hágón inneni ev. refor. superintendentiábank- 

Gyarmati Miklós egy értekezést ád a „Korunk«- 
ban, melynek iránya az egyházi képvise- 
let ujból szervezése, melynélfogva ugy a me- 
gyei, mint a közzsinatokra laicusok és papok 
egyenlő számu választott képviselöket külde- nének, a mire nézve az előlépések már meg 
is voltak téve. 
— Befogatások Kolozsvártt !! Meg ne döb- 

benjenek olvasóink a bécsi ,Presset irja, hog, 
a pesti 13-diki demostratiohoz hasonló történt 
Kolozsvártt 15-dikén, e napon ugyanis irja a 
„Pressek, mint a magyar forradalom 16-dik 
évnapján, több épület, s ezek közt a reform. 
főtanoda is kivilágittatott, a minek következ- 
tében e tanodából nehány fiatalt elfogtak, ki- 
ket csakugyan elbocsátottak, miután kijött, 
hogy ők az iskolai szünet ünnepét ülték. Lám 
mi nötte ki magát a bécsi lapokban egy kis 
oskolai kedvcsapongásból. Nem fogtak biz itt 
senkit be. Annál szomoritóbban hat reánk a 
aPresset azon hire, hogy hazánk egyik szel- 
lemdús hölgyét gróf Bethlen Gábornét 
letartoztatták volna Olaszországból hazatérő 
utjában Triesztben, s szigoru motozás után 
kemény fedezett alatt Bécsbe vitték. Bár eb- 
ben is csak annyi való volna, mint a ko- 
lozsvári befogatásokban. Általában Erdélyben 
semmi politikai befogatásról sem vettünk ek- 
korig hirt közelebbről. 
— A ,Presse"-nek Pestről irják, mikép 

ott azon hir terjedett el 21.kén, hogy Almásy 
Pál szabadon bocsáttatott, minek következ- 
tében temérdek kocsi robogott azon tekinté- 
lyes férfi lakásához, hogy őt üdvözöljék. Ez 
elbocsátás azonban nem történt meg, arra 
azonban közel kilátás van, s a mint hirlik az 
országbiró gróf Andrási György lépett fel 
mellette, kezességet vállalván magára. E hir 
azonban a levelező szerint annál kevesebb hi- 
telt érdemel, mert akkor a hatóságok sürgető 
rendszabályai nem volnának igazolva. E le- 
velező meghazudtolja azon hirt, mintha Bö- 
szörményi képviselő elfogattatott volna. Ellen- 
ben azt irja, hogy Aradon Csemegi Károly 
hadi törvényszék elébe állittatott egy heves 
szónoklatáért, melylyel a segélyező gyülésben 
a kormányt megtámadta. 

— A befogatásokról irják Peströl a W. 
Llé-nak, hogy az előbbi városkapitány Thaisz 
befogatásáróli hir alaptalan. E hir csak azon 
ok miatt keletkezett, hogy ö a helytartóhoz 
volt meghíva értekezésre, s éppen akkor el- 
utazott vala. Azon hir sem valósul, hogy a 
gróf Eszterházi család egy tagja elfogatott 
volna. Ellenben azt hirlik, hogy Pesten, mint 
a vidéken a befogatások folynak. A Károly- 
kaszárnyába letartoztatottak száma túlhaladja 
a negyvent. Az elfogottak közt van egykori 
honvédezredes Asboth Lajos is, kit Temes- 
várról vittek Pestre. 1848 előtt ő Pálfy hely- 
tartóval szolgált, mint kapitány. A letartoz- 
tatások egy névsor alapján történnek, a me- 
lyet egy Bécsben elfogott emissariusnál ta- 
láltak. Ennek személyisége felett még kétség 
van. Némelyek azt mondják, hogy ez Kos- 
suth ismert emissariusa F. mig mások tudni 
akatják, hogy más, és születésére nézve len- 
gyel. 
— Tegnapelőtt egy becsületes törvény- 

szolga itt Kolozsvártt, nem tudhatni mi okból, 
rettenetes öngyilkossági k isérletet tett, torkát 
borotvával metszvén keresztül; még nem volt 
halva, midőn segitség érkezett , de életéhez 
nem sok remény. 

POLITIKAI HIREK. 
Franoziaország. Páris, mart. 22. Ga- 

ribaldinak Angolországba utazását, a hol öt 
egy formaszerű tüntetési bizottság várja, itt 
az angol-franczia meghasonlással hozzák kap- 
csolatba, a mely a Stansfeld-féle vita folytán 
tényleg bekövetkezett. A legnagyobb feszült- 
séggel várják, minő elfogadásban fog része- 
sülni az a forradalmi tábornok, a kit a fran- 
ezia államügyész a Greco-perben egy szinvo- 
nalra állitott Mazzinival. Palmerston hivta-e 
meg, hogy az utóbbi parlamenti viták követ- 
keztében ingadozóvá lett állásának, az olasz 
tettpárt érdekében teendő nyilvános tüntetések 
által támaszt s erezzen? A népre akar-e hi- 
vatkozni a ministerium a francziák császárá- 
val szemben? Olyan kérdések, a melyekre 
a közel jövő fog felelni. A ,„Pays többek 
között ezt irja e napi eseményről: ,„Garibaldi- 
nak kétségen kivül uj alkalma leend, beszé- 
deket tartani, pohárköszöntéseket mondani s 
több kevesebb forradalmi szóvirágokat elszór- 
ni Az alkalmat bizonyosan hasznára fordi- 
tandja.4 Egy más helytt azonban ugyanazon 
lap a következő kárörvendő figyelmeztetést 
teszi: „Jó forrásból halljuk, hogy a reactio- 
narius párt Nápolyban készül a bekövetkez- 
hető eseményekre. Toborzásait a félszigeten 
kivül is erélyesen folytatja.4 t 

e



Ölaszország. Turin, mart. 23. Itteni 
conservativ körökben nem hiszik, hogy Gari- 
baldi Angliába utazott volna. Attól tartanak, 
hogy Olaszország valamely pontján fog kiszál- 
lani és hogy a „La Valetta" gözöst, a melyen 
elutazott, Mazzini küldötte. Mazzinit és Gari- 
baldit oly viszonyban képzelik egymáshoz, a 
milyen a gondolat áll a tetthez. Mazzini gon- 
dol, Garibaldi tesz; az első tollal, az utóbbi 
fegyverrel harczol. Érdekes e tekintetben a 
tettpárt bizottságának egy közelebbről kiadott 
nyilatkozványa, a melyben felszólitja a ,test- 
vér-polgárokat«, hogy mart. 19-ét, mint Maz- 
zini és Garibaldinak, az olasz függetlenség e 
két előharczosának, a kik közül egyik a gon- 
dolat, a másik a tett, nevenapját ünnepeljék 
meg s gyüjtsenek pénzt Garibaldinak, a mit 
ő belátása szerint használjon fel a haza javára. 
A kiáltvány igy végződik : „Éljen Mazzini ! 
Éljen Garibaldi! Éljen a szabadság! Aláirva : 
A titkos segélyező bizottság." 

Az egyházi határszélre tett rendkivüli csa- 
patöszpontositást Garibaldi elutazásával hoz- 
zák kapcsolatba s azt hiszik, hogy a Minghetti 
nj adótörvénye által okozott rosz hangulatot 
fel akarja használni forradalmi felkelésre. Be- 
szélik, hogy a belügyminister különböző köz- 
ségtanácsokhoz titkos körlevelet intézett, a 
melyben felszólitja öket, hogy a nemzetőrség 
mozgóvátételére szükséges előkészületeket le- 
hetőleg siettessék. Minden szájról csak a há- 
boru hangzik, s a sok békebiztatás daczára 
az az általános meggyöződés, hogy Olaszor- 
szág háboru előestéjén áll. 

Ama hirrel, hogy Klapka Bukurestben 
volna, ellenkezőleg Turinból azt irják a „Va- 
terland«-nak , hogy Klapka tábornokot Turin- 
ba várják Párisból, mint a ki az utóbbi 
hónapokban folytonos utazást folytat London- 
ból Turinon át Párisba. Mollareo franczia 
tábornok külön missioban szintén Turinban 
mulat. Egy hét alatt most másodszor utazott 
oda. Az olasz hadcsapatok déli Olaszország- 
ból észak felé nyomulnak előre s Bariolo e 
részben fontos tudósitásokat hozott a hadügy- 
ministeriumhoz La Marmora tábornoktól. Ga- 
ribaldi 23.án Maltába érkezett, onnan Southam- 
tonba indul, hirszerint azért, hogy az angol 
közveéleményben agitatiot keltsen Olaszország 
sorsa iránt. 
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Németország. Frankfurt, mart. 25. 
A mai „Postztg.« egy magán távirati sürgönyt 
közöl Berlinből, a melynek tartalma szerint 
Poroszország és Austria elfogadták az érte- 
kezletet, előre meghatározott alap és fegyver- 
szünet nélkül. Az összegyülést rövid időn 
várják. 

Berlin, mart. 24. A dánügyi értekezlet 
alapja feletti alkudozás folytán Poroszország 
annyiban engedett a bécsi kivánatoknak, hogy 
ismételte a dán monarchia területi épségéhez 
való ragaszkodását. S ez a megállapodás ké- 
pezi a legszélső határvonalt, a melyen belől 
Poroszország és Austria javaslatai mozoghat. 
nak. Egyébiránt arra nézve, hogy miképpen 
értelmezik Berlinben. a dán monarchia inte- 
gr tását, tájékozásul szolgálhatnak a következő 
pontok, a melyeket Bismark ur eszméinek 
tartanak : 1) Holstein, Lauenburg és Schleswig 
jövőre csak személyi egyesületben álljanak a 
tulajdonképpen való Dániával; ezen kivül 
Sechleswig bizonyos ügyekre nézve továbbra 
is némi önállóságot tartson meg Holstein mel- 
lett. 2) Schleswig felveendő a német szövet- 
ségbe. 3) A király-herczeg tartozzék az év 
bizonyos részét német tartományaiban tölteni. 
4) Németország maradandó biztositékokat kap- 
jon az iránt, hogy a dán politika jövendőben 
nem fog uj tulcsapongásokat tenni a német 
tartományokban s ezek érdekei ellen. 5) Po- 
roszország, Austria és a szövetség kártéritést 
kapjanak a hadi költségekért. 

A mi az értekezlet folyamát illeti, porosz 
félhivatalos lapok szerint, mindjárt az első 
ülésben inditványozni fogják a fegyvernyug- 
vást. Azonban Poroszország ezt nem fogadja 
el, valameddig egy talpalatnyi schleswigi föld 
a dánok birtokában lesz. Tehát csak a düppeli 
sánczok és Alsen megvétele után. 

A ,„Nordd. A. Ztg." pedig az egész érte- 
kezleti javaslatot meghiusultnak tekinti már 
csak annálfogva is, mert eltekintve a két 
német nagyhatalom határozataitól, a német 
szövetség, a melynek az értekezletben való 
részvevését Francziaország feltételül tüzte ki, 
bizonyosan nem fog rá állani, hogy képvisel- 
tesse magát egy oly értekezleten, a melynek 
alapját az 1851-52-i szerződések tennék, a 
melyeket a szövetség nemcsak el nem ismert, 
hanem még ellenök harczol. 

A német-dán csatatérről. Kopenhágai 
mart. 23-i hivatalos táviratokban olvassuk : 
Sundewitben az utóbbi éjjel semmi sem tör- 
tént. A király, a hadügyminister s a vezénylő 
tábornok ma reggel szemlét tartottak a had- 
állás felett. 

A fridericiai parancsnok jelenti, hogy az el- 
lenség a tól az ágyuteleptől, a melyből a vá- 
rost lödözte már tegnap visszavonult, s azt 
odahagyta. Tegnap és ma egyes czirkáló csa- 
patok jelentkeztek s váltottak lövéseket a mi 
(dán) előörseinkkel. 

Fridericiában a 21-ki bombázás, ugyancsak 
koppenhágai távirat szerint, valami nagy kárt 
nem okozott. Meggyult ugyan a város több 
helyen, de a tüzet hamar eloltották s csak 
egy pár jelentékenyebb épület égett el. 

A ,„Times-nak távirják Koppenhágából 
mart. 22-ről : A poroszok naponknt ismétlik 
a düppeli sánczokra ágyuzásukat, eredmény 
nélkül. Fridericia bombázása vasárnap óta meg 
szünt. 

Dánia. Kopenhága, mart. 24. Az or 
szággyülést 22-kén zárta be a belügyminister 
a király nevében. A trónbeszédben többek kö- 
zött ez áll : Az erőszak alkalmazásának fe- 
nyegetésével elődünket a trónon arra birták, 
hogy Holsteinnak és Lauenburgnak a monar- 
chiában külön állást adjon. S ime az ezáltal 
elöidézett állapotot szerződésszerü kötelezett- 
ségek megszegésének nevezik. E kötelezettsé- 
gek nevében Holsteinban exccutiót alkalmaz- 
nak, Schleswiget zálogul lefoglalják. Az exe- 
"eutio alatt Holstein a német szövetségi csapa- 
tok védelme alatt áll, s mégis szabad folyást 
engednek az ellenünk intézett forradalmi moz- 
galomnak. Sehleswig occupatióját arra hasz- 
nálják, hogy azzal, mint porosz vagy osztrák 
tartománynyal bánjanak. A hivatalnokokat tö- 
megesen leteszik, semmitmondó ürügyek alatt 
bebörtönözik, s roszabbul bánnak velük, mint 
közönséges bunösökkel. Vitéz harczosaink sir- 
emlékeit lerombolják s meggyalázzák, czime- 
rünket a nyilvános épületekről leszaggatják, a 
„királyik nevezet használását megtiltják, a 
Dannebrog ös lobogójának engednie kell az 
1848-diki forradalom zászlajának. A specialis 
schleswigi alkotmány határozványait a nyelv- 
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Nyilttér. 
A' ,Kolozsvári Közlöny" 28-ik száma nyilt- 

terében egy Rozman Jánkel nevü egyéntől 
egy ellenem és édesatyám ellen a legszidal- 
masbb kifejezésekben irt rágalmazó ezikk je- 
lent meg, melyet azonnal megakartam czáfolni, 
mihelyt az illető lap kezemhez jutott, dé mi 

csak néhány nappal azután történt. Azonban 
tisztelendő Zdroba Demeter ur helységünk 
román lelkésze megelőzött és mint éppen Roz- és emberszeretéséről bizonyságot tenni, 

mán Jánkel által kijelölt szemtanu ezen merő ezt egész vidékünk a véres 1846-4 elle 

rágalomáltal ingerelve, a tény valódi állapo- óta elegendőleg tudja; (többek közt családun- idej 

[magam ennek a tiszteletre méltő férfiunak, ki 

egy alkalmat sem mulaszt el humanitásáról 
a mint 

tát a „K. K.6 száma nyiltterében adta elé. kat is oltalmazta a pornép határtalan dühös- 

Ez által az e tényre való felvilágositás köte- sége ellen), nevem- és apám nevében nyilvá- 

lességétől felmentve lévén, ösztönözve érzem [nos köszönetet mondani és egyszersmind ezt : 

viszonyokat illetőleg nyilt erőszakoskodások 
által megsértették. Még eddig egyedül állunk 
s nem tudjuk, meddig fog Európa közönyös né- 
zője lenni az erősakoskodásnak. Mi készek va- 
gyuok mindent megtenni a béke elérésére, de 
az ellenség tudja meg, hogy még igen mesz- 
sze van az az időpont, a melyben egy lealázó 
békének adnók alá magunkat. 

Sechweiz. A mint a ,„Vaterl.4 irja, Gali- 
cziából az ottani ostromállapot miatt temérdek 
lengyel kibujdosott Sehweizba. Számuk oly 
tetemes, hogy a szövetséggyülés szükségesnek 
látta ügyöket szönyegre hozni s az igazság- 
és reudörségi osztályt megbizni, hogy viszo- 
nyaikat közelebbi vizsgálat alá vegye; egy elő- 
re azonban mindnyájan a szükséges pénzösz- 
szeggel el vannak látva, minélfogva a szövet- 
ségnek igen nagy aggodalmat nem okozhatnak. 

Oláh-Moldvafejedelemség. Az , A. A. 
Ztg.« nak irják mart. 22-ről hogy a Bukurest- 
ből s Belgrádból érkezett consuli tudósitások 
éppen nem hangzanak megnyugtatólag s nem 
valószinütlen, hogy rövid idő alatt szigoru elő- 
vigyázati rendszabályok lesznek szükségesek 
a határszéleken. 

A ,„Vaterland« az ,A. A. Zeit.4 után a for- 
radalom terveiről hoz egy kőzlést. E szerint 
a Moldovában levő nogyszámu forradalmár 
Párizsból vett segélylyel fedezi szükségleteit. 
Tervük szerint két vonalon kellene beütniök, 
az egyik beü és Podoliába, a másik az ojtozi 
szoroson át Erdélybe. Mindkét országban a 
benolakók közül több ezer csatlakozóra szá- 
mitanak. A „G. Cor." szerint Türr és Klapka 
ott is vannak már az oláh fejedelemségekben 
s a mozgalom élése állottak. 

Bécsibörze Mártius 30-dikán: Nemzeti köl- 
csön 80.— 50/, Metallidues 72.40. Bank-rész- 

vény 779.—. Hitel részvény 183.70. Váltó Lon- 

donra 117.10. Ezüst 116.75. Arany 5.58. 

1860-diki Állam kölcsön 93.80. 
Mártius 24 kén: Urbéri kárpótlási kötvény 

Magyarországi 74.50. Erdélyi 71.50. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIUML. 

a méltó férfit a t olvasók figyelmébe aján - 

lom. 
Mi különben az általam Rozman Jankel 

9 évek ellen inditott bűnper eldöntését illeti annak 
ében a t. o'vasókkal tudatni fogom. 
Pánczélcseh, 1864 martius hó 28-kán. 

Jákobi Dávid. 

Sz. 876. 1864. 
HIVATALOS 
Hirdedmmémy. 

Nemes Kolozsmegye id. törvényszéke közhirré teszi, miszerint mai napon jelen szám 

d- Perlmutter J akab Pe 
váltó szobája s iródája Dorottyautcza kereskedési bank-épület 1-ső emelet. 

Veszen s elad arany- és ezüst pénzeket, állam-, ipar- és sorsjegyeket napi folyó árban, 

T 

sten 

alatt Korbuly Bogdán felperesnek gr. Toldalagi Mihály alperes ellen 3800 o. é. frt. váltó 

követelés és járulékai végett folyó ügyében Kolozsvár sz. kir. várossa törvényszékének 

1863 julius hó 18-án 5151 polg. sz. a. kelt jogérvényes végrehajtási végzése és ezen tőör- 

vényszéknek idei február hó 27-én 579 sz. a. kelt végzése alapján felperes Korbuly Bog- 

dán o. é. 3800 frt váltó töke követelése, ennek az 1861-ik évi mártius hó 18-ától járó 

60/, kamatai, a már megállitott 14 frt 44 kr. perbeli, 5 frt 50 kr. ugy a jelenleg 11 frt 

81 krra mérsékelt és az ezután tanusitandó végrehajtási költségek behajtása végett alperes 

gróf Toldalagi Mihály betáblázás által már zálogjoggal terhelt és az 579 /. 1864 sz. a el- 

fogadott becslési jegyzőkönyvben körülirt és a szerént 118,014 frt 17 krra o. é. becsült 

összes birtokának végrehajtási birói árverezés utján leendő eladása a törvényszékileg elfo- 

gadott árverezési feltételek szerént megrendeltetik, s annak foganatositására határidőül 

1864-ik év junius hó 24-ikére és augustus 24-ikére d. e. 9-órája ezen tör- 
vényszék iródájában tüzetik ki, azon hozzáadással, hogy az első határnapon az elárve- 

rezendő fekvőségek csak becsáron felül vagy becsárban adatnak el, a második határnapon 

pedig a becsáron alól is a többet igérőnek az árverezési feltételek megtartása mellett el 

fognak adatni, mely árverezési feltételek a hivatalos órákban ezen törvényszéknél meg- 

tekinthetők. 
Egyszersmind a felperes által bejelentett betáblázott hitelezők erről értesittetnek és 

mindazok, kik ezen fekvőségekhez igényt tartanak vagy ezekre nézve zálogjogot birni vél- 

nek felhivatnak, azt a fekvöségek eladásáig ezen törvényszéknél oly bizonyosan bejelen- 

teni, minthogy ellenesetben csakis maguknak tulajdonithatják, ba a vételár felosztása az 

ök hirök nélkül történik, s ebből a mennyire ez kimerittetik, ki fognak záratni. 
Nemes Kolozsmegye törvényszékének 1864 mártius 1ő-én tartott üléséből. 

Sz. 578. 1864. (75) (1-3) 

Hirdetés. 
A folyó 1864 ik évben mind a város, mind pedig magán háztulajdonosok által több 

vonalokon faragott járda kövezet lerakása, s azzal kapcsolatban közönséges kavics 
kövezet ujitása, és változtatása szükségeltetvén, a megkivántató kifaragott bányakö- 

veknek négyszöges öl mérték szerinti előállitására és azoknak lerakására, valamint a kö- 

zönséges kavics kövezet felbontása , térlejtés változtatása, s utóbbi kövezet anyagai előál- 
litása és lerakására is a városi tanács és v. e. közönség határozata folytán, a köfaragók, 
bányatulajdonosok, és más vállalkozni kivánók fölhivatnak: maguk irásbeli szabályszerüen 

belyegzett ajánlataikat f. év április 15-ig a főbirói irodába a végett benyujtani, hogy igy a 
szabad versenyre út nyittatván, az ez évi munkálatok bérei alkujára nézve ugy a város, — 
mintpedig a háztulajdonosok magukat tájékozni tudhassák. 

Sz. kir. Kolozsvár város közig. tanácsa 1864 márt. 23-án tartott üléséből, 

kiadta Elekes András, h. aljegyző. 

MEBI HIVATALOS. 
(TT) 
Dr. Doeck-féle gyógymódról a gyomorgörcs- és emésztési gyen- 

geségben sat. szenvedők. Bővebb tudomást vehetnek az éppen most megje- 

Ad előlegeket pénzekre és értékpapirokra, a folyó ári értéknek 3/, —7/4-ig legjutá- 

nyosabb illeték számitással. 

Elad mindennemü sorsjegyeket és más értékes tárgyakat tetszésszerinti részletfize- 

tés mellett legjutányosabb árban és feltételek alatt. 

A mindenkor meglevő eredeti sorsjegyekről leirt igérvények legjutányosab- 

ban adatnak ki. 
TES Belföldi megrendelések legpontosabban teljesittetnek. 

Eátl VHór bizományában Pesten éppen most jelent meg: 

ELV ÉS ELŐITÉLET. 
Regény a magyar társadalomból. 

ITRT A 

Halmágyi Sándor. 

Egy kötet, 263 lap. Bolti ára 1 frt 80 kr. Közvetlenül a szerzőtöl (Kolozsvártt) ren- 
delve 1 frt 50 kr, mely öszszegért, szükség esetében postán bérmentve küldetik meg, de 
e kedvezmény csak ápril 24-ig tart. 

E terjedelmes kötetet képező, diszes kiállitásu regény, a melynek social-politikai ér- 
dekét a „Kalauz" czimű kritikai magyar szaklap oly méltánylóan emeli ki, következő 
fejezetekre oszlik : 

1. A jukker-fogat. II. Egy csodabogár s a mezei ibolyák III. Az öreg Csallószegi és háztája. IV. Satyr 

és Amor egy fedél alatt. V. Vasárnap városon és vasárnap falun. VI. Mitől kapnak főfájást a nők ? VII. Egy 

kis leány nagy veszedelemben. VIII. Egy csók nem a világ! IX, Csallószegi el akarja idegenitni Györgyet a 

mágnások társaságától s igen nagy tűzbe jó. X. Mi van a levegőben ? XI. A kis leány szerelmes lesz a halál- 

ba. XII. Mi az a váltó? Nőknek magyarázza egy ex-táblabiró, a ki soha se irt váltót a XIHI. Egy szó a 

melynek ára 5000 frt. XIV. Érzelem és illedék. XV Mi választja el a kisvilágot a nagyvilágtól. XVI. Csalló- 

szegi bátyánk ultimatuma. XVII. A bonyodalom s megoldása. . 

E munka alólirt által is kapható a fenirt bolti árban, s minthogy csak kevés számu 

példány van rendelkezésemre bocsátva, könyvkereskedésem t. cz. pártolóit megrendeléseik 

mielőbbi megtételére van szerencsém egész üisztelettel felkérni. 

STEIN JÁNOS. 

(3) EHirdetamémy. B-3) 
Néhai Maurer Mihály árváinak, nemes Maros székben levő Nyárád Szt-Lászlói jószá- 

gok, az illető gyámhatóság beleegyezése nyomán eladóvá tétetvén, – ennek folytán a sza- 

badkézbőli árverezés folyó 1864-ik év ápril 30-kán a Nyárád Szent-Lászlói curialis- 

ban fog megtartatni; azonban a vásárolni szándékozók értekezhetnek addig is e felől gond- 

nok Seithal Ferencz urral Ürmösön. 

ra 
A Hásongárdban 10 fertály gyümölcsös, jóféle termő gyümölcs- 

lent füzetben, mely ezen lap kiadó hivatalában ingyen adatik. fákkal beültetve eladó. Értekezhetni ügyvéd Groisz Nándornál Kolozsvártt. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.)


